

33位香港僑青研修國情

【香港商報訊】應北京市僑聯邀請，香港僑界社團聯會於11月15至19日，於該會會所開辦「2021港澳和海外僑領國情研修班」香港課堂。33位香港僑青學員透過線上完成全部課程，並獲得由清華大學繼續教育學院頒發的「學習證書」。

11月15日晚，全國政協委員、香港僑界社團聯會會長黃楚基等首長出席了由北京市僑聯和清華大學繼續教育學院聯合舉辦的「2021港澳和海外僑領國情研修班」線上開班儀式。北京市僑聯黨組書記嚴衛群、副主席蘇泳，清華大學黨委常委許慶紅及黃楚基出席並致辭。

黃楚基：加強對中國國情認識

黃楚基在香港課堂開班講話，希望大家通過研修班學習，進一步加強對中國國情與發展的認識，更好地發揮作用，在當前香港由亂及治的重大轉折時期，落實好愛國者治港原則，凝聚僑界的力量，努力融入國家發展大局，為維護「一國兩制」，為香港社會多作貢獻。

北京市僑聯黨組書記嚴衛群希望大家主動融入國家和北京市新發展格局，傳播中國好聲音，做新時代和

諧僑社的促進者。清華大學黨委常委許慶紅介紹了清華大學的基本情況以及全球戰略，指出海內外僑胞在促進中國改革開放和和平統一大業中作出了卓越貢獻，並鼓勵大家認真學習，共謀交流合作新發展。

來自五大洲46個國家500餘位僑領、僑胞代表參加了本次研修班。此次研修班為期五天，突出國情教育，融入高科技元素等內容，由各領域頂尖的學者專家，通過「直播+錄播」的形式，開展24小時培訓。主要課程涵蓋了共和國的歷史發展與歷史認識、當前國際形勢研判、香港「一國兩制」實踐、北京產業發展與人才政策解讀、北京證券交易所設立的定位與功能、碳達峰碳中和與綠色發展等。

研修班內容充實獲益良多

香港課堂班長、該會常董張卓謙代表學員在結業式發言，對在疫期間研修班改為「網課」成功舉辦，向主辦各方表示衷心感謝。他指出，研修班內容充實，獲益良多；清華大學副校長教授「共和國的歷史與發展」，令大家認識到中國共產黨的由來和歷史發展是多麼的不容易，而現在的和平與興旺不是理所當



香港僑界分課堂開班式，學員與嘉賓全體合影。

然；研修班介紹的發展藍圖、人才政策解讀，特別是迅速發展的數碼經濟和人工智能開發等資訊，將為大家帶來極大的啟示及很多發展的機遇。

出席研修班香港課堂開班式、或結業式的該會首長尚有該會主席黃英來，常務副會長陳志煒、梁志明、廖宇軒，副會長駱鎮、陳昆和余偉傑等。

金利來捐資支持山大

【香港商報訊】曾智明曾子學術基金和山東大學—金利來文化發展基金捐贈暨成立儀式日前在廣州金利來大廈31樓舉行。金利來集團主席曾智明與山東大學黨委副書記王君松、山東大學合作發展部部長王飛、曾子研究所所長曾振宇等一行出席了儀式，共同見證這一有意義的時刻。

王君松在致辭中說到：「長久以來，曾智明以濃濃的愛國情懷和反哺社會的善舉，用實際行動秉承了曾憲梓先生創辦金利來集團的初心，踐行了愛國愛黨愛港的使命擔當。今天，曾主席攜金利來（中國）公司向山東大學捐贈一千萬元，這份情繫山大、助力山東大學教育事業發展的熱誠之心讓我們深受感動。曾智明校長和金利來集團的慷慨捐資，為「百廿山大強校興國行動」注入了強勁動力，也是為山東大學120周年校慶獻上的美好祝福！」

曾智明表示：「傳承父輩的愛國情懷，弘揚中華優秀傳統文化，將中國文化精髓與品牌發展相融合，讓金利來更具內涵、更賦底蘊是我們的責任。金利來將隨着國家發展，民族崛起的大勢不斷前行。」

曾智明個人出資捐贈人民幣500萬元設立「曾智明曾子學術基金」，旨在傳承、弘揚中華文化精粹。「曾智明曾子學術基金」將積極促進曾子和儒學研究的交流與發展，鼓勵和支持從事曾子研究的學者，獎勵做出相關優秀學術成果的學者，並用於出版曾子研究系列著作，包括曾子文獻整理、曾子哲學思想研究、曾子文化宣傳與傳播、曾子文化與優秀傳統文化普及等。

金利來集團出資捐贈人民幣500萬元設立「山東大學—金利來文化發展基金」，旨在傳承、弘揚優秀中華文化，積極促進山東大學文化藝術發展、文化藝術的交流與傳播，注重人才培育，設立優秀學生獎金及優秀教學獎，幫助同學從課堂走進現實。

尖沙咀坊會長者節送暖

【香港商報訊】記者呂明霞報導：為了冬日給予長者關懷和溫暖，香港尖沙咀街坊福利會聯同國際扶輪社等一眾社團開展「慶祝長者節之關愛送暖展覽」活動，並送出1000份禮物。保安局副局長區志光，中聯辦九龍工作部處長何家祥，街坊會理事長蘇仲平，國際扶輪社3450地區總監周基業，湖北社團總會謝俊明，饋香港 Feed HK 主席 Shalini Daswani 等出席主禮。當天亦有眾多印度籍義工派發福袋、表演節目，展現社區共融的祥和氛圍。

蘇美棠：促進跨代、種族及文化共融

該會副理事長蘇美棠致辭道，今次長者節活動與金城扶輪社、Feed HK 合作，派發1000部盛滿生活日用品的購物車予各長者及街坊，並且在當日特意安排長者及青年時裝比賽，由區內不同年紀及種族的朋友來參加演繹。

她提到，這次的節目特意安排了印度傳統舞蹈，加入了印度國家的文化元素，藉此在敬重長者之餘，亦促進跨代、種族及文化共融，加深彼此間的了解與關愛，期望達至關愛社群以及社會和諧。

區志光表示，因疫情關係，這兩年的大型活動都無

法舉辦，這次長者節能夠重新舉辦，與大家齊聚一堂。這次舉辦長者節，是希望在天氣轉凍之時，為社區長者送上禮包，裏面的物品豐富多彩，滿足長者的生活需要。與此同時，街坊會積極促進社區共融，通過邀請不同族群、國籍的人士表演節目，通過文化促進交流，營造更和諧的香港社會。

在隨後的節目表演上，印度獨舞吸引了眾人的目光。充滿特色的印度服飾和音樂展現出濃濃的異域風情，也正是因為油尖旺區居住着許多少數族裔，他們的生活和文化需要得



賓主在「慶祝長者節之關愛送暖展覽」活動上合照。

到更多關注。隨後，長者組和青年組分別進行服裝表演，時裝走秀的各位長者神采奕奕，台下不時響起陣陣掌聲，場面熱鬧。

加強中外文化交流須體悟華夏精神內涵

【香港商報訊】記者林月報導：這個11月，香港西九文化區分外熱鬧。耗資49億港元、用時6年的西九M+博物館正式開幕，六個主題展館展出逾48000件作品，融會貫通、包羅萬象。在今年的《十四五規劃綱要》中，國家首次提出「支持香港發展中外文化藝術交流中心」，不僅凸顯出中央對香港文化發展的重視，也賦予了香港在「一國兩制」制度優勢下的新使命。

因「特殊」而備受關注，M+博物館在近10年的漫長建設中，社會各界對藝術品、展館設計和資金投入等話題爭議不斷。臻美畫苑董事總經理、深圳婦聯香港特選代表葉常春經營藝術品16年，協助內地及香港許多畫家實現藝術理想的同時，也希望進一步弘揚中華傳統文化、促進中外文化交流。在港27年的她，希望各界以更開放、包容和專業的眼光欣賞藝術。

助力「熊貓王國」的發展擴張



2007年，臻美畫苑與中國著名畫家敬雙武合作，開辦「慶祝香港回歸十周年敬雙武熊貓畫展」，引起轟動。

中國與世界的交流有過「乒乓外交」的佳話，憨態可掬的國寶熊貓更是超越了國界，以其可愛形象俘獲了世界人民的心。每當在外國友人面前提起熊貓，大家都會視其為中國的象徵。

2007年，臻美畫苑與中國著名畫家敬雙武合作，在銅鑼灣利園大堂舉辦「慶祝香港回歸十周年敬雙武熊貓畫展」，葉常春回憶起當時的情景，頗為感慨：「不僅是黃種人，很多金髮碧眼的外國人都來了。他們在熊貓畫面前駐足良久，我不知道他們想看清熊貓的毛髮，還是想透過熊貓看懂中國文化。」敬雙武的熊貓畫也曾作為外交國禮之一，他受外交部邀請前往北京釣魚台國賓館作畫，



國際著名畫家何百里文化交流會於2014年在昆明舉行，他為新畫集簽名。

作品也被贈予各國元首友人。葉常春總會接觸中外各類收藏家，耳濡目染下，她對香港發展中外文化交流中心，也有了自己獨到的看法。為了讓更多人通過熊貓畫了解中國，葉常春特意印送熊貓口罩予友人，讓他們在日常生活中增添有趣的文化元素。

中華文化教育須從小培養

經常看畫、買畫的人，總能挑出最好的作品，這種日積月累的「內功」在西方人看來像是達芬奇畫雞蛋，在我們東方人眼中，是「橫看成嶺側成峰，遠上高低各不同」。葉常春認為，在中西文化交流方面，香港擁有得天獨厚的優勢，西方制度體系的完善打好了地基，但軟性精神——中華文化教育的深度和廣度不及內地：「琴棋書畫、詩詞歌賦，中華文化的魅力和精髓很多是抽象的精神氣韻，需要從小培養。但香港政府在中華文化教育方面的投入不夠，官方的藝術學校也有待加強。」

葉常春舉了自己女兒的例子：「香港的拍賣市場非常成熟，女兒小時候我經常帶她進拍賣場，一個無心的舉動令她擁有超出同齡人的見識。如果香港能提供平民化、大眾化的文化教育，琴棋書畫不要那麼貴，我一定會讓自己的孩子學習更多的中華傳統文化。」

2020年，葉常春在中環士丹利街開辦畫室、圍棋等課程，希望提供更平價的中華文化培訓。有時畫室只有一、兩人，她也會燙茶具、拆茶餅，與友人一同品茶聊天：「在交流的過程中，我聽取各方不同的觀點，慢慢地，我明白了藝術本身超越性別、時空、國籍和政見的價值，也真正明白藝術無價的本意。」不同的時代使命，不過是人類進程中的滄海一粟。

(圖片由被訪者提供)



臻美畫苑董事總經理、深圳婦聯香港特選代表葉常春經營藝術品16年，希望各界以更開放、包容和專業的眼光欣賞藝術。



古今晚先生的書畫作品亦在臻美畫苑展出，自成一派的表现書法中有畫，畫中有書法。